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北京市101中学2010-2011学年上学期初中九年级第二次月考数学试卷
考试时间：120分钟  满分：120分

一、选择题：本大题共10小题，每小题4分，共40分。在每小题列出的四个选项中，选出符合题目要求的一项。

1. 4的平方根为（  ）

    A. 4          B. 2         C. 
[image: image1.wmf]2
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          D. 16

  2. 下列运算中正确的是（  ）
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3. 若
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的值为（  ）

A. 1           B. －6        C. 5          D. 6

4. 若两圆的半径分别是1㎝和5㎝，圆心距为6㎝，则这两圆的位置关系是（  ）

  A. 内切        B. 相交       C. 外切      D. 外离

5. 抛物线
[image: image8.wmf](
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  A. (－1,3)           B. (1,－3)         C. (－1,－3)          D. (1,3)

6. 如图，在方格纸上建立的平面直角坐标系中，A、B是格点，将
[image: image9.wmf]ABO
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绕点O按顺时针方向旋转90°，得
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，则点A的对应点
[image: image11.wmf]A
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的坐标为（  ）
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    A. （1，3）       B. （－1，－3）        C. （2，1）       D. （3，1）

7. 函数
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的取值范围是（  ）
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  8. 已知抛物线和直线
[image: image19.wmf]l

在同一直角坐标系中的图象如图所示，抛物线的对称轴为直线
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是抛物线上的点，
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的大小关系为（  ）
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  9. 如图，四边形OABC为菱形，点B、C在以点O为圆心的
[image: image30.wmf]Ç
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上，若OA=3，
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    A. 3
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           C. 
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              D.无法计算

  10. 二次函数
[image: image36.wmf]c
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的图象如图所示，则一次函数
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在同一坐标系内的图象大致为（  ）


[image: image39.png]



二、填空题：本大题共6小题，每空4分，共28分。

  11. 如图，直角三角形ABC中，
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  12. 若关于
[image: image42.wmf]x

的一元二次方程
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有实数根，则m的取值范围是__________。

  13. 用等直角教三角板画
[image: image44.wmf]o
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，并将三角板沿OB方向平移到如图所示的虚线处后绕点M逆时针方向旋转
[image: image45.wmf]o
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，则三角板的斜边与射线OA的夹角
[image: image46.wmf]a

为_________。


[image: image47.png]



  14. 某校九年级一班50名学生的年龄情况如下表所示：

	年龄（岁）
	14
	15
	16
	17

	人数（人）
	6
	20
	23
	1


则该班学生年龄的中位数为_______;众数为_________.

  15. 若点
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的代数式
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  16. 如图，已知正方形纸片ABCD的边长为12，⊙O的半径为3，圆心在正方形的中心上，将纸片按图示方式折叠，点A落在点
[image: image51.wmf]A
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处，并使
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恰好与⊙O相切于点
[image: image53.wmf]A
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（
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与⊙O除切点外无重叠部分），延长
[image: image55.wmf]A
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交CD边于点G，则CG的长是_________。


[image: image56.png]



三、解答题：本大题共9道题，共52分。解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤。

  17. （本题5分）计算：
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  18. （本题5分）解方程：
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  19. （本题5分）如图，在
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，以点C为圆心，AC长为半径画弧，点D为圆弧上一点，且
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，过点D作直线BC的垂线DF，垂足为F。求证：AB=CF。


[image: image61.png]



20. （本题5分）在平面直角坐标系
[image: image62.wmf]xOy

中，直线
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与直线
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的一个交点为（m，2），求此抛物线的解析式。

  21. （本题5分）有一个拱桥是圆弧形，它的跨度AB为60m，拱高CD为18m，当洪水泛滥桥的跨度小于30m时，要采取紧急措施。当拱顶离水面只有4m时，问是否要采取紧急措施？


[image: image66.png]



  22. （本题5分）有一种螃蟹放养在池塘内，每天会有一定数量的蟹死去，假设放养期内蟹的质量基本保持不变。现有一经销商收购了这种活蟹1000千克放养在池塘内，此时市场价为每千克30元。据测算，此后每千克活蟹的市场价每天可上升1元，放养一天需各种费用400元，且平均每天还有10千克蟹死去，假定死蟹均于当天全部售出，售价都是每千克20元，那么该经销商将这批蟹放养多少天后出售，可获得最大利润？（利润=销售总额－收购成本－费用）最大利润是多少？

  23. （本题7分）如图，A是以BC为直径的⊙O上一点，
[image: image67.wmf]BC

AD

^

于点D，过点B作⊙O的切线，与CA的延长线相交于点E，G是AD的中点，连接CG并延长与BE相交于点F，延长AF与CB的延长线相交于点P。


[image: image68.png]



（1）求证：BF=EF

（2）求证：PA是⊙O的切线
  24. （本题7分）已知四边形ABCD的面积为1，E、F分别是AD、BC的中点，连接AF、DF、BE、CE.

（1）如图1，若四边形ABCD是正方形，则
[image: image69.wmf]AFD

D

与
[image: image70.wmf]BCE

D

的面积和等于________；

（2）如图2，若四边形ABCD是梯形，AD//BC，则
[image: image71.wmf]AFD

D

与
[image: image72.wmf]BCE

D

的面积和等于________；

（3）如图3，若四边形ABCD是任意四边形，求
[image: image73.wmf]AFD
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与
[image: image74.wmf]BCE
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的面积和。
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  25. （本题8分）已知点A、B分别是x轴、y轴上的动点，点C、D是某个函数图象上的点，当四边形ABCD（A、B、C、D各点依次排列）为正方形时，称这个正方形为此函数图象的伴侣正方形。例如：如图，正方形ABCD是一次函数
[image: image76.wmf]1
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图象的其中一个伴侣正方形。

（1）若某函数是一次函数y=x+1，求它的图象的所有伴侣正方形的边长；

（2）若某函数是反比例函数
[image: image77.wmf])
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，它的图象的伴侣正方形为ABCD，点
[image: image78.wmf])
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在反比例函数图象上，求m的值及反比例函数解析式。

（3）若某函数是二次函数
[image: image79.wmf])

0

(

2

¹

+

=

a

c

ax

y

，它的图象的伴侣正方形为ABCD,C、D中的一个点坐标为（3，4）。写出所有伴侣正方形在抛物线上的另一个顶点坐标：___________，写出符合题意的其中一条抛物线解析式：_____________。（本小题只需直接写出答案）


[image: image80.png]e




【试题答案】
一、选择题（每小题4分，本题共40分）  
	题 号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答 案
	C
	D
	B
	C
	C
	A
	B
	D
	A
	B


二、填空题（每空4分，本题共28分）
	题 号
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	答 案
	
[image: image81.wmf]2


	
[image: image82.wmf]9
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	20°
	15 
	16
	（x+2）（x-2）
	
[image: image83.wmf]7
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三、解答题：（本大题共52分）
17. （本题5分）

解： 原式=
[image: image84.wmf]113823

+--+

     ------------------------------------------------------------ 4分
           =
[image: image85.wmf]36

-

        --------------------------------------------------------------------------- 5分
18. （本题5分）

解法一：
[image: image86.wmf](6)(2)0

xx

+-=

，      ------------------------------------------------------------ 3分

            x1= -6，x2= 2.  --------------------------------------------------------------------------- 5分
解法二：
[image: image87.wmf]2

4416

xx

++=

，        ----------------------------------------------------------- 1分


[image: image88.wmf]2

(2)16

x

+=

，           ----------------------------------------------------------- 2分


[image: image89.wmf]24

x

+=±

，              ----------------------------------------------------------- 3分

x1= -6，x2= 2.   --------------------------------------------------------------------------- 5分
解法三：a=1，b=4，c=-12，       ------------------------------------------------------------ 1分

         x=
[image: image90.wmf]2

4441(12)

2

-±-´´-

=
[image: image91.wmf]48

2

-±

.     -------------------------------------------- 3分
         x1= -6，x2= 2     . --------------------------------------------------------------------------- 5分
19. （本题5分）


[image: image92.png]



证明：∵在△ABC中，∠ABC=90°，
∴∠1+∠2=90°.
∵∠ACD=90°，B、C、F在同一条直线上，
∴∠2+∠3=90°.
∴∠1=∠3.  …………………… 1分

∵A、D两点都在以点C为圆心，AC长为半径的圆弧上，
∴AC=CD.   …………………… 2分

∵DF⊥BC于F，∴∠DFC=90°.
∴∠DFC=∠CBA.
在△ABC和△CFD中，


[image: image93.wmf],
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∴△ABC ≌△CFD .  ………………………………… 4分

∴AB=CF.    …………………………………………… 5分

20. （本题5分）

解：依题意得，直线
[image: image94.wmf]l

的解析式为
[image: image95.wmf]2
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2分

　　　　∵点（m,2）在直线
[image: image96.wmf]2
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上，

　　　　∴m= -1．
3分

　　　　又∵点（-1,2）在抛物线
[image: image97.wmf]2

3
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上，

　　　　∴ a= -1．
4分

　　　　∴抛物线的解析式为
[image: image98.wmf]2
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=-+

．
5分

21. （本题5分）

解：延长CD，根据垂径定理，可知CD必过圆弧所在圆的圆心O．连接OA，设半径OA =
[image: image99.wmf]r

．…………………………………… 1分
在Rt△OAD中，
[image: image100.wmf]2
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∴
[image: image101.wmf]2
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． ………………………………… 2分
∴
[image: image102.wmf]34
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．  …………………………………………… 3分
当拱顶离水面
[image: image103.wmf]4

m时，水面所在弦的弦心距为
[image: image104.wmf]30
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设水面所在的弦为
[image: image105.wmf]x

，由勾股定理可知  
[image: image106.wmf]2
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∴
[image: image107.wmf]32
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∴
[image: image108.wmf]32
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 EMBED Equation.3  [image: image109.wmf]30

>

．
∴不用采取紧急措施．  …………………………………………… 5分
22. （本题5分）

解：设放养x天后出售，市场价为每千克（30 + x）元，
1分

总费用为400 x元，剩余活蟹（1000 -10x）千克. 成本=30×1000.
2分

利润=（30 + x）（1000 -10x）+20×10x -30×1000-400 x = -10x2 +500x.
3分

∴当x=25天时，获得最大利润，且最大利润是6250元.
5分

23. （本题7分）


[image: image110.png]



（1）证明：
[image: image111.wmf]BC

∵

是⊙O的直径，
[image: image112.wmf]BE

是⊙O的切线，

[image: image113.wmf]EBBC

^

∴

．……………………… 1分
又
[image: image114.wmf]ADBC
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[image: image115.wmf]ADBE
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．
∴
[image: image116.wmf]BFCDGC
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，
[image: image117.wmf]FECGAC

△
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．…………………… 2分

[image: image118.wmf]BFCFEFCF
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[image: image119.wmf]BFEF

DGAG

=
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．…………………… 3分


[image: image120.wmf]G

∵

是
[image: image121.wmf]AD

的中点，


[image: image122.wmf]DGAG
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[image: image123.wmf]BFEF

=

∴

．   ……………………………………………  4分

（2）证明：连接
[image: image124.wmf]AOAB

，

．……………………………………………  5分


[image: image125.wmf]BC

∵

是⊙O的直径，
[image: image126.wmf]90

BAC
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在
[image: image127.wmf]Rt

BAE

△

中，由（1），知
[image: image128.wmf]F

是斜边
[image: image129.wmf]BE

的中点，


[image: image130.wmf]AFFBEF
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．
[image: image131.wmf]FBAFAB
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． 

又
[image: image132.wmf]OAOB
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∵

，
[image: image133.wmf]ABOBAO

Ð=Ð
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．…………………………… 6分

[image: image134.wmf]BE

∵

是⊙O的切线，
[image: image135.wmf]90
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[image: image136.wmf]90
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[image: image137.wmf]PA

∴

是⊙O的切线．   …………………………………………… 7分
24. （本题7分）

解：（1）1；
2分

（2）1；
4分

（3）解法一：如图，连接BD、CE.
∵AE＝ED，∴S△ABE=S△BDE，……①，S△AEF=S△DEF.……②
5分
∵BF＝FC，∴S△CDF=S△BDF，……③，S△CEF=S△BEF.……④
6分
①+③得  S△ABE + S△CDF = S△BDE + S△BDF =
[image: image138.wmf]2

1

S四边形ABCD.

②+④得  S△AEF + S△CEF = S△DEF + S△BEF =
[image: image139.wmf]2

1

S四边形ABCD. 

∴S△BDE + S△BDF  + S△AEF + S△CEF =
[image: image140.wmf]2

1

S四边形ABCD +
[image: image141.wmf]2

1

S四边形ABCD = S四边形ABCD = 1. 

即S△AFD +S△BCE =1.
7分    
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解法二：过B、F、C作直线AD的垂线，或过A、E、D作直线BC的垂线，利用梯形中位线定理求解.

25. （本题8分）

解：（1）


[image: image143.png]Q) ER




如图，当点A在x轴正半轴、点B在y轴负半轴上时，

正方形ABCD的边长为
[image: image144.wmf]2

；………………………………………………1分

当点A在x轴负轴、点B在y轴正轴上时，设正方形边长为a，易得
[image: image145.wmf]2

3

=

a

。

解得
[image: image146.wmf]3

2

=

a

，故所有伴侣正方形的边长为
[image: image147.wmf]2

3

1

         ………………………2分

（2）


[image: image148.png]



如图，作DE、CF分别垂直于x、y轴，

     易知
[image: image149.wmf]CBF

BAO

ADE

D

@

D

@

D

………………………………3分

     此时，m<2，DE=OA=BF=m，
     OB=CF=AE=2－m，

     ∴OF=BF+OB=2

     ∴C点坐标为（2－m，2）

     ∴2m=2（2－m）解得m=1    ……………………………………4分

     反比例函数的解析式为
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     (写对2个1分，4个2分)
     对应的抛物线分别为
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